

Života jasmem a stínem.

Danton, velká postava francouzské revoluce.

Profesor pařížské univerzity, známý historik "Catavoch dějů francouzské revoluce", vydal právě knihu, věnovanou životem velkým revolučním řečníkům: Mirabeuovi, Vergniaudovi, Dantonovi a Robespierrovi.

Aulard ještě v uvedených svých dějinách pouze Mirabeuova činil jako velkého, v pravdě geniálního revolučního řečníka francouzů. V novém svém spise však nepokrytě uznává, že Dantonova výmluvnost byla původnější než Mirabeuova, Robespierrova a Vergniaudova a že není v celé revoluci řečníka většího nad tohoto opravdového státníka. Aulard již dříve pokoušel se o úplné vypnutí života tohoto muže, a prozradil chce jen "stanovit některé znaky tohoto slova, v němž ožívuje celá Revoluce".

Danton nepsal nikdy, ani soukromě. Stoupaje na řečnické, odával se docelem vniknutí okázání, nepřipravil si vět, ba ni postupu svých myšlenek. A nikdy se nestaral o to, jak noviny jeho řeči uveřejní. Při této jeho lhostejnosti k své příteli slávy stalo se, že se nezachoval ani jeho archív, obhajovací řeči před revolučním tribunálem, která rozehněla soudce i porotce a zdonala zvonce předsedu. "Neslyšíte zvoncek!" — "Předsedo," odpověděl mu Danton, "hlasu může, jenomz bránití jest svého života a své etí, důlžno zvěřetí i nad zvoncek zvonku." Tento nadlišný hlas slýchely okny davu, shromážděná na břehu Seiny. A posluchačstvo v síni soudní, vesměs řečník nepřátelské, nebylo s to, aby odolalo pohledu na tohoto muže, zuku jeho hlasu, právě jeho důvodů. Propuklo v potlesk a předseda musil žádati o vydání zvláštního zákona v konventu na umlčení obžalovaného. Myslel, že kdy vmluvnost dohly vítězství více překvapujícího?

Danton byl povahy různé, ba prudký, jejíž překypující bujnost na prvý pohled uváděla v podiv, avšak Danton znal již dávno u kázání a opanoval své vášně. Tento muž rodiny a krbu žil čistě a skromně a nevěděl o něm jiné lásky, nežli k etí, jiných rozkoší, nežli těch, o něž sdělil se ve svých. Dobrý druh ze školy, zůstal takým celý život ke svým přátelům. Dalek nenávisť ke svým nepřátelům, vždycky podával ruku tēm, kteří ho napadli nejtěžší. V r. 1829 pravil kdosi Royerovi Collardovi, jenž znal Dantona osobně, jenž však neměl rádi jeho politiku: "Zdá se, že byl Danton povaha krásná?" — "Rekněte, velikomyšlná!" zvolal nadšeně chludný doktrínář. Jsa vzdelán klasicky, zvláště Demosthenem, mluvil i plynně anglicky, čelí Shakespeara, ba i Vlachy, Tassa, Ariosta a Dantea v originále.

O záhadách náboženských nehloubal raději se života, ne- filosofoval, leda v konečné krisi, smrti v tvari, a zde jasným slovem prohlásil jistotu svého etí: "Máj přibytke krzy v nicotě!" Neliboval si v principiích; nevěřil v sociální pravdy; nikdy nepoužíval své názory i rady odvozuje z pouhé zkušenosti. Ale kdyby byl vycházel jenom z hmatatelných a průkazných fakt, nebyl by působil na své vrstevníky. I až odmítl hoba a nesmrtelnost duše, věřil z pudu ve dvě nepopíratelné bohatva: spravedlnost a vlast. Těmito dvěma nedokázalými ideami jiná vmluvnost jeho srdce a vede lidí k onomu druhu činnosti, k něž nedovede raditi filosofie prospěchu, totiž k obti. Sam hotov jest položit život za zdar Revoluce. "Měl tedy jakousi věru nerozumnou anebo povýšenou nad obvyčejný rozum, již rozehřival svou etí a ntil v naxedlch nadšení a etí k nesmyslné a buřácké šlechtivosti, která vedla náe oetk tomu, že umřeli pro tutu abstrakci "vlast", a pro tutu chiméru "spravedlnost". Měl tedy tak svou morálku; bez morálky nebyl by našel sluchu u lidu, který ve shromážděný nerozumí jazyku

prospěchu. Ale neusiluje o to, aby napravil ctovka vnitřního. Poslanei konventu nejsou mu profesory mravovedy. Dostali své úloze, rozekrti okamžitě nesnáze, zahna-li nepřitele, dali-li Francii svobodu a neodvislost. Ne- ni proto sehovatelem pravovetř jak Robespierre: "Nechci, abyete lichelili straně té spíše než oné, nýbrž abyete blásláli jednotu." "Vás, kteří mne unavujete svými osobními spory, místo abyste se o- lírali blahem republiky, všechny vás zavrhnu jako zrádce vlasti; všechny vás stavim do jedné řady." Kázal Robespierre etnost, Danton mluvil o Francii: "Francie vsákerá neví již z koho vkládati důvěru." Vlast není pro něho smyšlené sjednocení duš, majicel pravdu v držení. Vlast jsou mu osoby, města, půda, Paříž, Arcis nad Albon, Francie, již nelze opustiti: "Cožpak se odnášíte vlast na podešvih atřevitů?" řekl tēm, kdož mu radil k útěku před zat- ěním. Ještě žiji jeho slova: "Poplašný zvou, na nějz bijí, ne- ní volám do zbraně, toť salva na nepřátelské vlasti. Abychom je přemohli, třeba nám od odvaky, odvaky zas a zas, a Francie jest zachráněna." "Vypravme Francii na pochod a přjdeme se slávou k potomstvu." O jednotě země mluví bez mysticismu: "Nikdo z nás nepřidáší k tomu nebo ono mu okresu, nálež všekré Fran- cii." Nežbožuje lid; stýká se s ním na ulici, rozudová s ním přátelsky, Fmčí tedy mluvit k srdcem svých spoluobčanů, třeba že pravil kdysi: "Nie nežádám od od vašeho nadšení, ale vše na vašem rozumu." Radil k některé- mu opatření, činil tak způsobem, že lze hned provést. Tak když jde o to, revolucionovati Ho- landsko, říká: "Dělejte, aby odjeli vaši komisaři; at odjedou tento večer, tuto noc." Takto nejen dodává konventu chuf k pohoto- vosti, ale také odkouje mysl, polekané posledními porážkami; odnášá lidem čas k rozvažování, k znalomyslnění; neustále vyplňu- je novými činy prázdnotu, kte- rou tolik nezdarů způsobilo v srd- cích. Tato dovedná politika ne- ponechávala národu ani chvílky k pochybnostem; a pokud tato vše- mohoucnost trvala, byla Francie šťastna, neboť nepřestala jednat.

Jedni vyhlášovali ho za terori- stu, druzí za umírněnce, ba za zpátečníka. Marat chválil krva- vé zářivě řeze vzněněných roya- listů, Girondini je omouval, Danton vyslovil se o nich takto s tribuny: "Protože odvážili se v tomto shromáždění připomenouti krvavé dny, nad nimiž lkal každý dobrý občan, řku já, že, kdyby te- hdy bylo soudné stolic, lid, jenomz rádi často, tak kruté vstykali tyto dny, nebyl by je byl krví potřásl, m; díu, a přísavěti mi všichni, kdož byli svědky těchto hnutí, že nebyla žádná moe lidská s to, aby zarazila překypení národné pomsty." Neul však možem, jenž by svrhoval se seie zodpovědnost. Sam navrhl zřízení revolučního tribunálu. V mlouval osoby Gi- rondini a vážil si jejich nadání, odsuzoval jejich politiku a v zá- jam veřejným byl pro odstranění jejich. Zda však je určil na po- praviti? Marat před souzením Gi- rondini řekl k Dantonovi: "Byl ne- mocen," vypravuje, "za dvě mi- nuty jsem poznal, že nemoe jeho byla hluboká bolest a veliké zdě- šení z toho, co se připravovalo." "Nemohu je zachrániti," byla je- ho prvni slova, a veliké slzy Fi- mily se po tváři, jejíž tvar moh- byl představovati tvář Tatars; je- ště mu zbývala přece jakási nadě- je, že zachráni Vergniauda a Du- cosa.

Vrstevníci nazývali Dantona Mirabeuem chátry. Ku podivu však nelze z jeho řečnických prací vybrati jediné slova ožehavé nebo hrubé, ba ani neumělé. Byl neopřemým strážcem parlamen- tárníh mravů. Nepoch spisova- tel k jeho řečem pocházela z to- ho, že zavrhoval pravilla tradic- oánní rhetoriky. Danton neome- zuje svou řeč na jediný předmět; chce každému odpavětěti na vše- díh običajelí starosti, podati ře- čeni pro všechny nesnáze právě vyskytlé. Jinou, tehdi pohoršli- vou odvažovat literární Dantonu

vou bylo, že bez úvodu i bez před- běžného naznačení předmětu ihned přistoupil k věci samé. Jasně a už povýšeným hlasem, jest spisovným heslem Dantonovým. Potlačel-li však zhusta úvod, není to u něho neobalnost, nýbrž znalou doved- ností; chce býti stručný, aby pů- sobil tím mocněji. Prý mu schá- zela logika, dialektika: "Vše, čo- ho bylo lze se zmocniti pohnutim, toho se zmocnil." To proto, že kolovala vědomí jeho logika tajná, tím vydatnější, že se ukrývala, vedoue mysl skokem k převěd- ěnému konání. Účinkem této dialektiky nebylo nabádati k přemýšlení, buditi pochybnosti, na- značovatí možnosti; naopak: pro- mŕjeti uvážování pro a proti; po- stávali a činili, co aby činili, jim řečník radil.

Co do slohu jsou věty Danton- vy krátké, úsečné, spádné. Řeci nezbytné eo nejmeně slova, toť etí tohoto řečníka. Není to jem chvat může čini, jest to též jemný etí pro rzyi sloh. Danton má v o- sklivosti slova otřepanou a lhou- Vyhýhá se květomluvě kvapně vadnou. Také jeho obrazy jsou prosty a srdečné, vzaty z všední- ho života: "Odpovíděl jsem La Fayetteovi, že lid jedním rázem smete své nepřatele, bude-li etfi- ti." O projektu dané na zámož- né řekl: "Paříž má přepych a značnou bohatství; může timo de- kretem vynaukáté tuto houbu." "Národ v revoluci jest jako kov, který se vaří a obrazuje se ve vři- ni; seoha svobody není ještě uli- ta. Tento kov se pění. Nebudeti- li bůdli nad peč, vstěhni se spře- tě." "Jakže! Máte pakou vsé- škery národ, rozum zahod oporu a ještě jest nepřevrátili světa!" Druhá povznese se a zhožni dvě etí lidových. Nejprve uká- že vlast emigrantům v tvari: "Co- jim praví vlast? Nešťastníci! O- pustili jste mě v hodinu nebezpe- čenství; vyvrhují vás ze svého klína. Nevracejte se na mě úže- m; byla bych vám propastí!" Zosobní svobodu: "Ano, válečné- polnice zahlaholí; ano, anděl- zohner svobody vyhledá tyto sa- telity despotismu." Jiné obrazy, řidi však, dokazují, že tento muž vyhlásován za barbaru, nebyl ne- přítel krásy Revoluce samé v sobě a jako divadlo. Přirovnává jí rád k tragedii a posmívaje se soustavě dvou komor, dí ostro- vtěpně: "Bude jednota místa, et- sa u jednáni, a kus zůstane."

Avšak tyto obrazy nikdy ne- jsou příkrasou, ani dodatčným tvarem jeho myšlenky; již nevy- slouvaje dvakráté. Hledá a podá formuli nejvíce do očí bijící, a je- dle, neopakuje se. Má nehub k rozebírání a k příválu slov. Jeho řeči jsou řadou jadřných výroků světlých a silných. Všecka jeho politika taktu shrnutá v propově- di, koluje v lidu a utkvi v pamě- ti: "Aby se hospodářilo s krví li- di, třeba jejíeh potu, třeba mar- tratnosti." Před revolučním soudem se brání: "Objal bych svého nepřitele pro vlast, kteréž bych dal své tělo shtnuti." "Vše nálež vlasti, když jest vlast v nebezpečí." "Buďte hrozni, váleome jako lyové." "Ranami z děl třeba oznámiti naši konstitu- ci nepřítelům." "Cheome býti svob- odni? Necheome-li již, zahý- mož, neboť jsme tak přísahali. Cheome-li, dejme se všichni na pochod hájt naši neodvislost." "Necessos evyiesbjákeemeeeh5Ptu Dovede vyjadřiti celý filosofický názor jasnými, krátkými slovy: "Buďte jako příroda; hleď na za- chování druhu; neohléž se na jednotlivec." Avšak největší přednot řečníckého slohu Dan- tonova jest, že jeho úsečná sila naklounuje mysl k činu. Nebyl, lze odpravovati hlasu řečníka, vše- oka duše byla rozehvěna zapřé- sáhnám, jako jest tento čarodý- vyvíčivého umění a prostos- dečné dojemnosti: "Lid má jen krev, utráel jí. Nuže, bláneli, de- crejte své bohatství." Mluvil o svých protivních, dáva před- přívlasky akademickými před- not lidovému a pravdivému př- davnému jménu. "Jakobíné praví a králi zatěmnu ve Varou- se: "Královské individualu ne- omže již býti králem, když jest bílé." "Neumíjí individuala Ma- rata."

Avšak i když jest a sobě, ne- dáá pravidel řečnických vle. Mi- rabeau nebo Robespierre někdy vyskytlé. Jinou, tehdi pohoršli- vou odvažovat literární Dantonu

nikoli jako o osobě přirozené. Danton nemá té ostýchavosti. A z bezpříkladnou smélostí v domo- vine posmákové kresli svou vlastní podobu: "Přiroda mi dala v úde: atletické tvary a dranon tvář svobody." Mluvil o své hlavě Medusiné, "která zastráší všechny aristokraty." Posléze před revolu- čním tribunálem zvolá pyšně: "Mám oblíbené leoméruka?" "Nemám žluči, ne z enosti, ale z temperamentu. Nenávist jest cizí- má povaze. Nepotřebuji ji." "Kdo se bojí pomlvy, není mu- žem veřejnosti." Před tribuná- lem potírá obvinění z úplnosti, vynášeje nikoli svou poetičnost, ale ducha svého: "Muži mého rázu jsou nezaplattěni; na čele jih nesmazatelnými rysy vtištna pečeť svobody; duch republikán- ský." "Nikoli etřídáost, ani zá- štínost neměly moei nade mnou; nikdy neřidií mých skutků; ni- kdy tyto vášně nezavedly mě, a- bych poškodil vše veřejnou. vše- cke vlasti oddán, dal jsem jí v šlechtuou oběť všecko své bytí." "Dva dny zná tribunál Dantona; zítřa, jak doufá, usae na klíně slávy. Nikdy o milost nežádá, a spatií ho spěti k popravišti se spokojenost obvyklou klidu a ne- vinnosti." Ve způsobě takový- to přiznání právě se zachyuje sloh řečníků, jeho pravý sloh, totiž nejtrvalejší způsob jeho mravní bytosti. Ano, veliký vlaste- nectv byl takový, jakým se uká- zoval, možem zdravého rozumu, mužem nadšeným a mírným, v pravdě mužem lidu, totiž v pravdě národním, teroristům z nutno- stí a z předsudku, čistým krví více než bážlivějši jeho druzi.

Čin hraje u Dantona první roli. Danton mluví bez přípravy; Sna- ží se vyvolati veliký účín postra- chu nebo nadšení; smaží se však jediný přívět z rovnováhy za ú- čelem okamžitě a horečnou činnos- tí, druhé ohromiti za účelem poslušenství a nečinnosti. Jeho vý- mluvnost se skládá z rozumu a z obraznosti; ale jest to též tělo, jež mluví k tělu. Tento Stentor- ský hlas hřmal ve Shromáždění jako dělový výstřel na poplach volající vojáky k průlomu hra- debnímu. Jeho oblíbené mluvil; ba Danton uměl i své mluveni uč- niiti výmluvným. Nepohnut ve své lavici, vyhrnul sruvni ret s výrazem pohrdí, jenž mu byl vlastní a jaksi děsíl; jeho pohled vstřel hněv a opovření, jeho etvá- nání přičilo se pohybům jeho tvá- re a bylo v této podivné směsi klidu a pohmati viděti, že nepře- brá svého protivníka, protože mu- bude snadno odpovědět a potřfí ho.

Právě on, jenž nikdy se nevy- dával za spisovatele, byl by snad největší literární slávu francouz- skou, kdyby byl žil, kdyby byl zvěřil, kdyby byl dovolily o- kólnosti sebrati úplné památky jeho slova.

Smrt Zdenky Havlíkové.

Poslední dvě léta svého života trávila Zdeňka, deera národního bojovníka Karla Havlíčka, v Německém Brodě. Starická její ba- bčka, matka Karlova, paní Jose- fe Havlíčková, vstala tu těch ži- vor v starobylém domě na náro- zí náměstí a dnuší Tylovy ulice čes. 19), jehož úzké dvéře byly svědky smutného odvedení Karla Havlíčka do brixenského etíhu. Za ním loud starobylá síň s kloubem, okrasěnou ve středu ne- umělné řízei, řada sehotů do pevného poschodí, jež několika schody vyvýšeno ne straně z ná- městí, k památnému bytu Havlí- kovu.

Nebydel zde již strýe Zdeňcem František, jehož vlada poškodila uměním keneese k prodejě soli, duz padl jeho kupecký obchod, ale bydlela tu sestra Karlova, pa- ní Johanna Pujmanová s deera- skou a babička, Josefa. Stále stála před slabým svým zrakem nešťastného Karla a tragický o- sad jeho rodiny svíral již srdce. Ke všemu jest bludchota se dosta- čila. Byla velmi nábožná. Jeden- krát ve chvíli, kdy mčkala v kosle u zpoděli, přihlala se houbě. Náhle saxvítla bleskem a strašný úder v blízkosti proza- dil, že uhořelo de chrámu. Vy- vázla z bezpečí, ale stuch jí od- té doby nevěřel. Pa městě ne- scházela pak řeči, že proto uho- řelo de chrámu, že se tam právil

zpodělala matka takového nezna- boha ... Zdeňka zprvu bydlela v pokoji prvím, a když se jí uprázdnil arkýřový, do něhož jí poručník, dr. Brauner, koupil nový žlutý nábytek, přestěhovala se do něho. Vábec se dr. Brauner od r. 1870 ve svém chování ke Zdeňce valně změnil; netajila se tím v dopi- sech k paní Brdličkové do Počá- tek, příkládala jí to za zasluhu. Nejvíce jí těšilo, že jí koupil krás- nое piano od Bluetnera za 730 zl. Byl tehdy v Brodě výborný kla- vírni umělec, pan Čapek, jenž s úspěchem koncertoval ve Varsavě, i bylo radostí Zdeňčinou hráti s ním na čtyři ruce.

V chvíli radosti i žalu byla jí hudba jedinou útěhou; v ní vy- žadovala všechny bolesti, jež svíraly jí srdélko a v ní jásaly jí všechny radosti, jež v krátkém jejím ži- tí bylo tak maloučko. Tak tragický osud hrál s její- mi ety. Baron Battaglio, jenomz patřilo její srdce v roku 1867 a jehož láska byla podnětem ke všem tēm hanebným pomlívám po celých Čechách, v roce 1872 jako místodržitelský úředník ve Lvově se oženil, hrabě Václav Kounice, jenž Zdeňku marně milo- val a jehož ona marně a nevyss- tředle etila, odjížděl na cestu do etziny a Zdeňka tu stála u stro- ckozované naději, bezradně, aniž pozorovala, že krutý nepřitel její rodiny, jenž předčasně zničil jí rodiče, zhoubně již ovládá její tě- lo.

Dr. Brauner s litomyšlským děkanem Šantou usoudil, že ně- kolikately uchazez o Zdeňčinu rukou, statkář Antonín Svoboda ze Snakova, byl by jí vhodným mužem. Po několika nabíže- ních a radě Braunerově svolila Zdeňka ke statku s ním. Ale ra- dosti samostatného života neměla poznati. Souhotiny se ozývaly prudceji a prudceji, německobrod- ským lékaři, dr. Felixovi, byl už patrn těžký stav Zdeňky. O Hromnicích roku 1872 meškál u ní Svoboda v Brodě a domluvil se spolu o svatbě; Zdeňka činila k ní pilné přípravy, a za tou při- činou odjela 15. března k Brau- nerovým do Prahy. Cesta ta do- padla nejvyšš nešťastně. V dubnu Zdeňka u Braunerů ulehla, dr. Hamerník jí prohlédl, ale právě tak, jako kdysi konstatoval hroz- ný stav jejího ete, poznal i zde, že je zle. Nářídil odvezení do Roztok, kde jí k opatrování určil od 1. května zvláštní služku. 27. května požádal soud, aby Zdeňku sploletil, proměnuv jí šest měs- eč, jež jí scházely do 24 let. Pro- hlásil, že Zdeňka má se provádět, poněvadž však je churavá, chce se dle lékařovy rady dříve ode- brati do lázní; jenž má 600 zl. v cených papírech, na zálož, kučice honorář ze Svatohoru a ú- roků 554 zl. 15 kr., pohledávky za Františkem Havlíčkem 427 zl. 65 kr.; fond pro památku Havlíčko- vu, sebraný z národní loterie v r. 1862, činil 33.402 zl. F soudu v Německém Brodě vyslechl Josef a Havlíčkovou i Johanna Pujmano- va o Zdeňce, načež jí soud 18. června sploletil.

Nešťastná Zdeňka však již klidu neměla. Obrovská povodeň v květnu roku 1872 počala ohrožo- vat Roztoky a paní Braunerová raději pro Zdeňku zajela a 3. čer- vna odvezla jí k babičce do Bro- du. Dr. Felix navštěvoval jí ny- ní každodenně, ale vida trápný stav její, přiměl jí konec června k sepsání závěti. Piano odkázala Ant. Svobodovi, jenže, jež byla zcela její, totiž 600 zl. paní ete a honorář ze Svatohoru, rozdělila mezi děti strýce Jarose a ety Pujmanové. "Národní dar" dle stanov byl určen k správě "Sva- tohoru". O Zdeňčinu stavu přesvědčil se ještě dr. Brauner. 17. srpna při- jel do Brodu a viděl, že Zdeňka "hoa velkého nebezpečí a nicem jednatí, nie části a nie psati ne- sní, ba ani nemůže." Tak smut- ný z ní dopadalo.

29. září 1872, v ranních hodi- nách, rozlehla se v Brodě um- řev. To vyvádělo ubohé Zde- ňce, která nedosáhla ani věku 24 let. Nešťastná babička její byla tu svědkem shroucení celé Karlovy rodiny, připadl jí smut- ný akor, doprovodí jí celou ke hrobu. Ty tři dny smutna byla v Brodě a když sobotu navýv 21. září září přinesli a její smrti

stručný telegram, byla zpráva ta přijata v Praze s poeity směně- mi. Klipy a pomlvy z r. 1867 vykonalv své dílo, pro "deeru národa" neměly noviny té doby několik vláček řádek. Jen Neru- da napsal v "Národních Listech" v nedeli 22. září, v den pohřbu, vřelý feuilleton a v něm vroucí slova: "My přijali sirotku Zdeňku za deuru svou, my ji postavili vy- pozko v ardeí svém, my ji i bohatě pozlatili, byla radostí a přehou- náš — nuž, zde leží na marích ta radost naše; chladná ruka smrti setřela jí růže a tvář, zrazila je- jí mladý, teplý dech ..."

V nedeli odpoledne tisíli se k její rakvi celý Německý Brod již od 2. hodiny. Přijelo celé okolí, purkmistři polenský, příbyslav- ský, ve čtyři hodiny přibýli i dá- vni druhého jejího ete, staříček Palacký a F. L. Kiegr, aby se rozlehali a "deeru národa". "Sokol" a akademikové uspořá- dali pohřeb, v němž za vedení sl. Schusterové kráčeio 24 družiček, jež nešťastné druzce zasypaly na hřbitově rakev spoustami bílých květů, když se byl purkmistr Ant. Kalina se Zdeňkou jménem spo- luočanů rozloučil.

Potom nastala ještě některá jednání úřední, 19. října 1872 u- činěna na radnici úmrtní zápis a soud zjistil pozůstalost. Shledal jmění v tomto stavu: skvostá za 30 zl., veř. úpisů státních za 600 zl., matstva za 82 zl., veř. ložních za 45 zl., nábytku za 153 zl., pia- no za 500 zl. Dr. Brauner sdělil soudu 4. prosince, že Šbor pro pa- mátku Havlíčkovu chce zaplatiti výlohy s nemoel a smrti Zdeňči- nou a proto, aby dědička Pujma- nová byla vyzvána k vyčtování. Stalo se tak v dubnu následující- ho roku, a když dr. Brauner dal si přezkoušet účty (za pohřeb 278 zl., lékářův od 5. června do 20. září 750 zl.), byly počí Šboru za- placeny.

Zdeňka odpovídá na německo- brodském hřbitově společně s dě- dečkem a s babičkou, která jí ná- ležovala v roce 1884. Více jak čtyřicet let přehmo se přes hrob její od té doby, let, v nichž pa- mětníci nešťastné deery slavného Karla Havlíčka mluví rozmanitě o její etí. Ale možno dnes říci více jen určitě: kdo nemluvil o ní pěkně, ti jí krivdili; deera Karla Havlíčka byla svrchovaně nešťastnou, ale zcela čestnou "deerou národa!"

Bolest v zádech,

ba stranách, neb na prsou vyža- duje nějaký místní prostředek, který by tam zůstal a hojil v do- bě, kdy nemocný sám zaměstnán by byl svoji denní prací. To je právě, kde Severova Hojivá ná- plast (Severa's Healing Plaster) nabízí svoje služby. Jako místní prostředek jest účtečným v léce- ní revmatismu, ústřeie a v rú- zných chorobách, kde povrchní bo- lesti musí býti odstraněny, chce- teli dosjei úlevy. Cena 25 cen- tů. V lékárnech. Nřikrejte však, že chcete něco proti bolesti v zá- dech. Třejte se vždy o Severovu Hojivou náplast. Nřádi vám jí váš lékárník, objednejte si jí přimo od W. F. Severa Co., Ce- dar Rapids, Ia. — Advertisement.

NAUČÍME VÁS ANGLICKY

poštou v několika měslech. Kurs po- zstává s 50ti sloh, které znaláme jednu po druhé, jak žák je dokáde vy- pravovat. Každou zkušku opravime a navřetme. Účime poeivě a svédomít metodou úplně novou. Intelligenti Čechové jsou vítáni. Přilože kolek na odpovď a pošleme Vám bliží podob- nosti. VIKLA BRATRÍ, Londale, Minnesota. — Advertisement

Kdykoliv jste ve městě, zajdte navštít

ADAMA SLOUPA elegantní hostinec

v č. 324 s 13. a Harnoy ul., Omaha Znamenoje prov. vyhořelá libereč. 28.10.

Dr. F. A. Sedláček

OMAHA, NEB. ČŔADOVNA: 1270 No. 13th Street proti Hotelu Prague. Tel. Red 4012. RESIDENCE: 1431 No. 11th Street Tel. Douglass 4286. Dopisuje Dr. Allisonem v nemocnicích. V ČŔADOVNĚ od 11 do 11 hod. dopol. V neděli od 9 do 11 hod. dopol.